

甘肃工人报

GAN SU GONG REN BAO



甘肃省总工会主办 甘肃工人报社出版

每日甘肃网 <http://szb.gansudaily.com.cn/gsqrb/>

2018

6月

8

日 星期五 农历戊戌年 四月廿五

总第6865期

国内统一刊号 CN62—0016 邮发代号 53—9

今日导读

我国医保改革多场重头戏将上演 2版

本月起,这些新规将影响我们的生活 3版

纪录片《文学的故乡》深度聚焦当代文学 4版

新闻观察

罗志华

4月10日至今,76岁的王阿姨因为髌骨骨折,在大型三甲医院、社区医院兜兜转转地住了四家医院。几乎每一家人住的大型医院,在住院12至15天后,都会以各种名目奉劝她转院、出院。明明疾病还没有好利索,却被医院以医保结算等诸多因素劝退、转院。类似与医保相关的新闻层出不穷,也令众多患者苦不堪言。

「病人频遭转院」触及医疗痛点

病还没有治好,人却要转院,且转了一家不算,十几天后还要再转一家,病人和家属被反复折腾不说,到了另一家医院,许多检查还要从头再来,无论患者还是医保基金都得多掏更多的钱。如此不近人情且造成巨大浪费的事,为什么还会不断发生呢?

站在医院的角度来看,他们对此有说不出的苦衷。床位周转率、平均住院天数等,是衡量医院效率和计算绩效的指标,住院天数过长的病人多了,会影响到这些指标。且一位病人住院太久,住院次均费用还会升高,而住院次均费用不仅是考核指标,还是医保部门的控费指标,突破住院次均费用的病人多了,年度医保基金总额可能早就用完了,到年底就无法收治医保患者了。

问题的根源似乎出在医保政策上,但医保部门表示,这个锅不该由他们来背。医保基金有限,每一分钱都得花在刀刃上,对医院设置年度总额,通过计算人均费用来评估基金使用效率,是再正常不过的控费方式,假如认为这类基本的控费都不合理,医保基金就很容易出现巨大的浪费。且医保部门只在总额和平均费用上进行控制,没有对单一病人进行限额,一位病人住院多久和花多少钱,他们不加干涉,他们似乎也不应该为此负责。

医院和医保部门各有所难,但这种折腾并损害患者利益的事又如此常见,究竟该由谁来负责呢?这其实是旧医疗体制弊端既具体又集中的一种体现。比如,在按项目付费的影响下,过度诊疗成为难以抑制的一种冲动,必须以更有力的措施加以管制,方能对这种冲动有所约束,但管制措施又会遭遇变通之策,赶病人出院或者动员患者转院,就属于这类变通策略之一。

可见,病人之所以频遭转院,与单一按项目付费带来了管理和控费难题有关。试想,假如按病种付费,王阿姨不管住多久的院,也不管用多少药、做多少检查,医保部门付给医院的钱都是相对固定的,这样一来,次均费用和总额控费等指标不再成为医生的烦恼,他们就未必动员王阿姨提前出院了。此外,假如分级诊疗能够得到真正落实,做完手术后的王阿姨可以下到基层医院继续治疗,若如此,她也不至于被多家三甲医院推诿。

“病人频遭转院”现象触及旧医疗体制的痛点,与其为这类异常现象寻找责任主体,不如扎扎实实推进医保支付方式、分级诊疗等制度改革,使这些医改举措能够尽快落地。没有谁能靠一己之力来化解这类积弊,只有通过医改突破旧医疗体制的一些束缚,方能消除这类不合理现象。

坚定信心矢志不移自主创新

热点透视

人民

在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上,习近平总书记准确把握世界科技发展大势,深刻阐述科技创新的重要性和必要性,对广大科技工作者勇做新时代科技创新排头兵提出殷切希望,极大鼓舞着广大科技工作者矢志不移自主创新,极大激励着全党全国全社会万众一心向着建设世界科技强国的伟大目标奋勇前进。

当今世界,谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。这些年来,我国重大科技创新成果竞相涌现,一些前沿方向开始进入并行、领跑阶段,但科技领域仍然存在一些亟待解决的突出问题。在科技创新的大赛场上,我们不能落后,必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。正如习近平总书记所强调的,“中国要强盛、要复兴,就一定要大力发展科学技术,努力成为世界主要科学中心和创新高地。”“我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国!”

在日趋激烈的全球综合国力竞争中,我们没有更多选择,非走自主创新道路不可。实践反复告诉我们,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。

党的十八大以来,习近平总书记在多个重要场合讲过,核心技术是我们最大的命门,核心技术受制于人是我们最大的隐患。只有把关键核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。只有以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口,努力实现关键核心技术自主可控,才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

只有自信的民族,才能在通往未来的道路上行稳致远。正如习近平总书记所指出的:创新从来都是九死一生,但我们必须有“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”的豪情。面向未来,增强自主创新能力,最重要的就是坚定不移走中国特色自主创新道路,坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的方针,加快创新型国家建设步伐。在创新过程中,既不能妄自尊大,也不能妄自菲薄,必须认识到,自主创新是开放环境下的创新,绝不能关起门来搞,而是要聚四海之气、借八方之力,深化国际科



技交流合作,融入全球科技创新网络,深度参与全球科技治理,在更高起点上推进自主创新。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。广大科技工作者以强烈的创新信心和决心,勇于攻坚克难、追求卓越、赢得胜利,积极抢占科技竞争和未来发展制高点,就一定能肩负起历史赋予的重任,为建设世界科技强国创造辉煌业绩。

七夕谈

戴先任

江苏省人社厅联合省财政厅、省卫生计生委、省安监局、省总工会日前下发《关于做好高温津贴支付有关工作的通知》,调整了江苏省高温津贴标准。从6月1日起,江苏省高温津贴标准从原来的每月200元调整到每月300元。

进入5月,天气越来越热,每年都受到舆论关注的高温津贴也再次成为热点话题。近日,多地发出劳动保障动员令,如江苏调高了高温津贴的标准;上海市总工会发出紧急通知,要求全市600家已建户外职工爱心接力站,确保户外职工找到点,进得了门,要求户外爱心站做好高温接待;山西则提醒用人单位,发放高温津贴要遵章办事,谨防落入误区……

这么多年了,高温津贴的发放仍然存在不少问题。物价、工资连年上涨,而多地的高温津贴标准却多年未变。此次江苏调高高温津贴标准,虽然幅度不大,由每月200元变成了每月300元,但这迈出的是上调多年不变的高温津贴的坚守一步,值得各地借鉴与推广。

对于一直未变的高温津贴标准,应该适当上调了。要看到,随着全球气候变暖,户外劳动者还要在更为严酷的高温天气下作业,而劳动者流的血汗却还越来越廉价,所以多年不变的高温津贴标准,正是对户外劳动者持续加码的伤害。

除此之外,像高温津贴执行难、落实难,都是存在多年的问题。不管是高温津贴标准多年不变,还是执行难、落实难,都在于高温津贴的尴尬身份所致。

高温津贴是岗位津贴,本应随着工资相应调整,但高温津贴并没有被纳入工资范畴,独立于工资之外,这也让高温津贴成了容易被忽略与忽视的劳动补偿,高温津贴成了用人单位对劳动者想给就给、不想给就不给的“额外恩赐”。

高温津贴对于户外劳动者来说,不过是“水中月”“镜中花”,也缘于劳动保障部门、工会组织等相关部门对用人单位的监管与监督乏力,而劳动者在企业面前又处于弱势地位,在就业难的大环境下,他们往往不敢为了高温津贴而去得罪企业。

要改变高温津贴落实难问题,需要各地重视起来,此次多地发出劳动保障动员令,就是对高温津贴落实问题的最好解答。具体而言,还需要各地职能部门加强对用人单位的监管与监督,实行相应的惩戒制度;在高温天气,相关部门要能下到一线、下到基层,及时发现并解决问题,为劳动者排忧解难。同时,还应该改变高温津贴独立于工资之外的现状,要让高温津贴与工资挂钩,对于不给劳动者发放工资的行为,视同为克扣劳动者工资的违法行为,予以追究相应的法律责任,这也能让高温津贴随同工资一起调整,多地高温津贴多年不变的困局也能得以打破。

现在各地高温模式才进入预热状态,希望能有更多地方重视并解决高温津贴的落实难问题,并做到善始善终,善做善成。要能形成长效机制,让高温津贴不再成为相关部门和劳动者的“烫手山芋”,而能成为劳动者真正拥有的法定权益。

热点聚焦

本报记者 周鹏 胡江

又是一年高考季,每年这个时候都牵动着无数家长与学子的心。6月7日上午,975万学子步入考场,九时整,伴随考试铃声响起,2018年全国高考正式开启。

据悉,2018年全国高考报名人数达到975万人,比去年增加35万人。今年我省共有27.3万名考生报名参加普通高考。

早晨八点还不到,兰州市第一中学考点的门口已经有考生和家长陆续到来。同学之间相互打着招呼,大家有说有笑,情绪稳定,看起来比较轻松,击掌、握手、拥抱、互相鼓励加油。考生刘莉与同学结伴乘坐公交车来到一中考点,她告诉记者,她没让妈妈来送,平常都是自己上学,更不想把高考整得很特别,给自己造成心理压力。

考试开始后,考场内是考生们奋笔疾书的战斗,而考场外则是家长们焦急迫切地等候。“虽然孩子不让我来,但是不来看看还是不放心的。”一位家长在校门口树荫下找了个好位置,坐在马扎上等待。记者发现,不少家长都自带马扎、小板凳送

每个执勤点都是服务点,每辆执勤车都是服务车。赴考路上如发生道路拥堵,时间紧急,考生预计无法按时到达考场等问题时,可向附近交警求助或拨打122,全体执勤人员将竭诚为全体考生和家长提供帮助,所有线路上悬挂“高考直通车”的执勤警车车辆全程专门负责应急、护送考生。

同时,高考期间,兰州公安交警部门为消除学校周边道路交通安全隐患,在校门周边设置禁止鸣号、减速慢行、反光锥桶等交通标志牌,校门两侧50米内禁止任何车辆停放。同时加强考场学校周边道路环境的综合治理,以机动车乱停乱放、违法鸣号、强超强会和货运车、农用车、摩托车禁行时间通行等为重点整治违法行为,全面整治道路交通秩序,为高考工作营造良好的交通环境。

环保:严控噪声污染

为保证兰州市考生在中、高考期间有一个安静的学习、考试和休息环境,兰州市环保局发布了《加强中、高考和高中考及兰州赛事期间噪声污染管理工作的通知》,《通知》规定,6月1日零时至6月29日24时为噪声污染禁噪期,在禁噪期内,停止夜间建设、建筑施工许可的审批(抢修、抢险施工作业除外),市政、房建、拆迁、拉运、装卸等产生噪声的施工作业自19时至次日7时停止夜间施工。中、高考和高中考考点周围500米范围

为高考生护航

考,目送孩子进入考点后,家长们仍然在学校旁“组团”等待。采访中绝大多数家长都表示,这两天准备全程在考场外驻扎陪着陪考。就当是给孩子们一份鼓励,或是一种默默的支持。

据悉,为了保障考生顺利参加考试,我省公安、交通、环保、电信等部门悉心“护航”。

交警:每个执勤点都是服务点,每辆执勤车都是服务车

为给广大考生营造一个安全畅通的交通环境,高考期间,兰州公安交警对部分路段实施交通管制。兰州公安交警承诺在高考期间全力做到,

内的工地全天停止施工。文化娱乐场所、餐饮业及其他商业活动中使用高音广播喇叭或者其他发出高噪声的方法招揽顾客,对违反规定的要强制拆除。严格控制室内装修活动,每日12时至14时30分、20时至次日8时,禁止在已竣工交付使用的建筑物内进行产生噪声的装修作业。严控道路施工噪声,严格落实禁止鸣号的规定,并提



前想做好告知工作,期间要安排人员上路专项检查城区内车辆鸣号现象,确保不因车辆运行产生噪声影响。工业企业要加强生产管理,确保厂界噪声符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》。

出租车:兰州市5792辆出租车为考试服务

为做好高考期间道路运力保障工作,兰州市城运处积极组织全市28家出租汽车公司5792辆出租车参加“高考直通车”活动,承诺在高考期间,考生可凭准考证免费乘坐出租车。广大出租汽车驾驶员将向考生及家长提供安全、快速、便捷地出租客运服务,为莘莘学子安心赶考提供便利。



通信:24小时确保网络畅通

为切实做好2018年兰州市“两考”通信保障工作,为广大考生营造公平、公正、安全有序的考试环境,兰州市工信委要求,各电信运营企业要按照全市统一部署,指派专人对考点周边网络信号进行实时监测,做好通信应急保障工作,并随时做好各种应急抢修准备,提供24小时应急抢修服务,确保通信网络畅通和安全,保证参考学子安全度过考试期,全力为参加“两考”的莘莘学子“保驾护航”。

供电供水:确保万无一失

为全力保障“两考”的安全供水,兰州城市供水集团安排各供水管线所对“两考”期间安全供水保障工作做出安排部署。高考期间,东区管线所五个生产班组昼夜加班,配合听漏、巡线人员对相关供水管线采取“地毯式”的听漏监测,对发生安全隐患的生产设施设备进行及时维护,及早杜绝安全隐患,确保设备设施安全可靠运行。同时,为提升管线故障应急处置能力,东区管线所抽调精干力量,组建了一支专业的应急抢修队伍,提前储备了充足的应急救援装备和物资,抢修车辆及人员24小时待命,确保出现供水故障第一时间组织实施抢修。

针对今年高考,兰州供电公司精心编制高考保电方案,成立现场保电指挥机构,细化保电措施,加强应急抢修管理,提前逐项落实了抢修队伍、抢修器材、设备备件、交通通讯、应急发电车及后勤保障措施,结合进入汛期,恶劣天气可能频发的情况,全面充实了配网抢修物资。安排2台应急发电车、20辆抢修车、900余人全程保电,同时指定专人到各考点配电箱、学校配电房值守保电,确保高考用电万无一失。